
                                                                                                    ۳ریاضی 

www.ino.school    سخت نگیر، یاد بگیر 

 آهنگ متوسط تغییرات

ای مثل  تغییر کند، آهنگ متوسط تغییرات در بازه  𝑥برحسب متغیر    𝑓اگر تابع  

[𝑎  , 𝑏]  :برابر است با 

=
𝑓(𝑏)−𝑓(𝑎)

𝑏−𝑎
 آهنگ متوسط تغییرات

و ابتدایی  نقاط  از  گذرنده  با شیب خط  است  برابر  تغییرات  متوسط   آهنگ 

,  𝑎]انتهایی بازه   𝑏]   

 

 ای )آنی( آهنگ تغییرات لحظه

ای ای آن در نقطه تغییر کند، آهنگ تغییرات لحظه  𝑥برحسب متغیر    𝑓اگر تابع  

 برابر است با: 𝑎مثل 

= 𝑓′(𝑎) = 𝑙𝑖𝑚
ℎ→۰

𝑓(𝑎+ℎ)−𝑓(𝑎)

ℎ
 ایآهنگ تغییرات لحظه

 𝑎ای برابر است با شیب خط مماس بر تابع در نقطه آهنگ تغییرات لحظه

 

 برای درک بهتر مطلب فوق به مثال زیر توجه کنید: 
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𝑓(𝑡)در تابعی با ضابطه    :  ۱مثال   = 𝑡۲ − ۲t  آهنگ تغییر آنی ،𝑓  در لحظه     

𝑡 = 𝑡از لحظه  𝑓 چقدر از آهنگ متوسط تغییر    ،۴ = 𝑡تا    ۳ =  بیشتر است؟   ۵

=
𝑓(𝑏)−𝑓(𝑎)

𝑏−𝑎
=

𝑓(۵)−𝑓(۳)
۵−۳ =

۱۵−۳
۲ =  آهنگ متوسط تغییرات۶

= 𝑓′(𝑎) = 𝑙𝑖𝑚
ℎ→۰

𝑓(𝑎+ℎ)−𝑓(𝑎)

ℎ
= 𝑓′(۴)ایآهنگ تغییرات لحظه 

𝑓′(𝑡) = ۲𝑡 − ۲ → 𝑓′(۴) = ۶ 
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